

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.

Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznauila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristočna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemaj nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 284.

V Ljubljani, v sredo 10. decembra 1884.

Letnik XII.

Državni zbor.

Z Dunaja, 9. decembra.

Državni zbor je v današnji seji postavni načrt o podpori nekterih po povodnjih poškodovanih okrajev v Galiciji in vladni predlog gledé zidanja škofijske palače v Stanislavu izročil budgetnemu odseku, potem pa je brez ugovora v drugem branji sprejel postavu, ki vladi daje dovoljenje davke v dosedanji meri pobirati do konca meseca marca.

Na vrsti ste bile tudi postavi gledé Čarkovskega in Lobkovičevega fidejkomisa, da se sprejmete še v tretjem branji. Levičarji pokazali so tudi pri tej priliki, da imajo drugačno mero za Galicijo in drugačno za Česko. Fidejkomis Čarkovskega sprejeli so brez ugovora, pri Lobkovičevem fidejkomisu pa so zahtevali ustmeno glasovanje. Sklicali so bili namreč med prazniki vse svoje tovariše na Dunaj ter se nadejali, da bodo vsled tega morda vendarle zmagali, dasiravno so vedli, da nekteri izmed njih ne morejo glasovati zoper nameravano postavu, n. pr. lastniki fidejkomisov in drugi veliki posestniki. Tudi na desnici so se mnogi glasovanju zopet odtegnili, vendar pa je bila postavu sprejeta s 133 glasovi proti 129 tudi v tretjem branji.

Na vrsto je prišel potem predlog imunitetnega odseka, da naj se sodnji v Langenloisu dovoli sodnijska preiskava zoper poslanca Fűrnkranza. Njega ni bilo v zbornici, pa oglasil se je zanj njegov prijatelj Schönerer in predlagal, naj se sodnji ta preiskava ne dovoli, ali pa naj se reč, ki je že zastarana izroči dotičnemu odseku, da jo še enkrat preišče in zbornici vnovič stavi svoje predloge. Schönerer je govoril še precej zmerno in zadnjič napovedanega ropota še ni bilo. Samo judovski poslanec Bloch ali rabinski doktor, kakor je rekel Schönerer, dobil je mimogredé od njega majhno breco. Pri glasovanju pa je nasvet Schönererjev padel, in sprejet je bil predlog odsekov, da sodnija sme prijati po-

slanca Fűrnkranza. V tem zasedanji bo imel državni zbor rešiti še tri take zadeve. Toženi so namreč tudi še poslanci Doblhamer, Tarnovski in Schönerer in dotični odsek pretresaval bo ravno danes, kaj naj gledé njih nasvetuje zbornici.

Na vrsti je bila potem postava o sodnijski praksi in disciplinarni preiskavi pravnih praktikantov, ki je bila sprejeta po nasvetu odsekovem. Ena sama prememba bila je pri § 3, ki je bil po nasvetu dr. Tonklija sprejet tako, kakor ga je predlagala vlada, z dostavkom, da ravno isto velja tudi za vradnike, ki so pred veljavo te postavu služili pri sodnijah ali državnih pravdnistvih, ako so še v dejanski službi, ko ta postavu stopi v veljavo. Nekatere druge od levičarjev nasvetovane premembe niso bile sprejete.

Sledile so dopolnilne volitve za razne odseke, postavu o premembah odvetniškega reda pa se je odstavila z dnevnega reda, in ni dosti upanja, da bi sploh obveljala, kadar pride na vrsto, ker se čuje čedalje več glasov zoper nasvetovane premembe.

Poslanec Suess in tovariši izročili so v današnji seji samostalen predlog za premembo volilnega reda za državni zbor, po katerem naj bi se število poslancev od 353 pomnožilo na 356 in sicer na korist Dunajskemu mestu. Predkraji Dunajski naj dobé namreč tri nove poslance, ki naj jih volijo direktno ne pa po volilnih možeh.

Okoli dveh sklenil je g. predsednik sejo in prihodnjo sejo napovedal za petek 12. t. m.

Izmed predlogov, ki jih bode državni zbor letos obravnaval, rešile se bodo pred prazniki samo manjše reči. Po novem letu pa pride na vrsto pristojbina postavu pa duhovenska kongrua.

Dani se.

Naš list je že v več zaporednih številkah zares epohalni govor prinašal, kterega je tirolski poslanec mons. Greuter 13. nov. t. l. v avstrijskih delegacijah

v Buda-Pešti o dvoboju v naši vojski imel. Bile so to besede pravega Tirolca, kteri se ne sramuje očitno pri vsaki priložnosti pokazati, kako ljubi svoj dom, svojega vladarja in celo Habsburško rodbino, pa se tudi zavednega katoličana kazati ne vstraši, kar poslednje nekaj časa sem ni ravno med nekterim za posebno častno veljavo. Govor tega tolikanj duhovitega moža, enega prvih državnih poslancev, dirnul je bil prav v sršenovo gnjezdo, zato se nismo prav nič besedam čudili, s kterimi sta se skupni vojni minister grof Bylandt-Rheidt in general pl. Latour vanj zaletavala. Bili so ti trije veljaki med sabo dvojoj o dvobojevi sili med vojaki.

Povod k temu dali so, kakor se bodo naši častiti čitalci še spominjali, neki dogodki, ki so po avstrijskih novinah mnogo hrupa napravljali, da sta dva tirolska rezervna častnika z zaničevanjem (navadnim ostudnim orožjem liberalcev brezvernikov) v svojih verskih čutilih žaljena bila, zopet svojega nasprotnika žalila, se potem branita nastalo nasprotje poravnati z dvobojem, zarad česar sta izmed častništva izbacnjena bila, oestro sabljico zgubila, puško in bodalo v roke dobila, t. j. prostaka postala. Kot državljana ravnala sta junaško, zakaj dvojoj je po državnih zakonih prepovedan. Kot katoličana sta svojo dolžnost spolnila, zakaj dvojoj je po trid. cerkv. zboru pod, za katoličana, najhujšo kaznijo, izobčenjem prepovedan in Pij IX. je na sklep tega zbora večkrat opominjal. Kot častnika pa sta se pregrešila zoper zakone stanovske časti in se zlatega portepeja nevredna storila.

Tukaj med verskimi in državnimi zapovedimi ter nezapisanimi zakoni časti zija neizrekljivo brezdnost. Kar eni zakoni smatrajo za hudodelstvo in kot tako kaznujejo, drugi zapovedujejo kot dolžnost. Kakor vročekrvno je tudi skupni vojni minister tajil, da bi tako brezdnost kje obstalo in se je kot vojak za navado med vojaki tolikanj vkoreninjeno toplo poganjal, resnica vendar-le je, da katoličan, kteri ni hotel biti ud svoje cerkve le po rojstvu in na-

LISTEK.

Dvanajst večerov.

Pogovori doktorja Junija z mladim prijateljem.

(Dalje.)

M. Ne zamerite, g. doktor, da sem tako malo potrpežljiv, ker slišajočemu Vas razlagati nauk Schopenhauerjev prihaja mi v spomin toliko rekov in izjav naših najnovejših pisateljev, posebno pa nekterih, da se mi zdi, kakor bi bila naša sedanja literatura večidel navdihnjena od duha Schopenhauerjevega.

J. Prosim, potrpi še malo, tudi o tem hočemo kmalo govoriti. In ker se le ena in ista vesoljna volja v vseh rečeh nahaja, je človek prav za prav enega bistva z vsemi drugimi bitji, zatoraj je njegova prva dolžnost sočutje z vsemi trpečimi bitji, posebno pa z živalijo.

M. Da, da, sočutje z živalijo.

J. A iz te filozofije tudi lahko razumemo ono vesoljno neskončno svetobolje, katero tlači naše pesnike in pisatelje. Po tem panteističnem nauku pride namreč neskončna božja substancija v človeku do najviše stopinje razvoja; pred slepa in brez zavesti,

jame se v človeku še le zavedati in tako vračati se v samo sebe, kakor je v naravi izšla iz same sebe. Zavedé se v duhu človeškem vsprimo se v svoji neskončnosti; pri Hegelu upozna se logični pojem po samovesti in iz tega subjektivnega upoznanja sestavi vso resničnost, zatoraj je pa Hegelu logika isto, kar metafizika in človeško mišljenje je tvorjenje realnosti; pri Schopenhauerji pa se neskončna volja zavé, ali recimo boljše, jame zavestno čutiti neskončno gorjé; neskončno pravim, ker ta volja je kot vesoljna, svetovna, v vseh bitjih se razodevajoča, res neskončna, in zatoraj tudi bol, katero občuti neskončna; a neskončno gorjé pa tudi zato, ker volja v človeku vsprimo ali občuti res gorjé vseh posamnih bitij, kakor Hegelov pojem iz sebe tvarja vso realnost.

Iz te filozofije, ljubi Mirko, dajo se popolnoma razumeti skrivnosti naših svetobolcev, ne vem sicer ali so se jo učili ali pa svoje svetobolje iz drugih pisateljev zajeli. Sicer pa ni ravno treba, da bi Schopenhauerja študirali, saj svetobolje se izpeljuje lahko tudi iz idealizma posebno pa Hegelovega; ta idealizem pa ni nič novega, nahajamo ga, akoprav ne v isti obliki, že pri starih indijskih filozofih in drugih, posebno pa nekterih Gnostikih iz prvih stoletij krščanskih. In sicer ni treba, da je svetožalec študiral filozofijo, to svetožalje, menim, da večkrat iz-

haja iz človeškega srca, je neka bolezen, ktera se da težko ozdraviti, ker prevlada v njej domišljija. Lahkomiseljni mladeneč in neskušen skuje si svoje vzore brez realne podlage, mislé, da se bo ves svet ravnal po njegovih sanjah. A glej, pride življenje, golo življenje z bridkimi skušnjami, stebber jame za stebrom majati se in gradovi v zrak zidani začno se rušiti, dokler ne zginejo kakor jesenska megla pred vetrom. Prazno mu ostane srce in pusto, vse ga je prevarilo in po čemer je že segal, zginilo, spuhtelo mu je. Toraj res misli, da je rojen pod nesrečno zvezdo, da vse, zdi se, da mu nasprotuje; zatoraj se vda obupu in nestrpnosti žalosti in začenski opuščati svoje dolžnosti in opravila, telebi od dne do dne globokeje. In ko je vsled večletnih razvad v njem popolnoma opešala moralna moč, tako da ne more več skoraj prosto zakrečiti na dobro stran, toraj se prepriča, da ga goni notranja sila v temno osodo, sila, kteri hoté ali nehoté se mora vdati. In glej, to silo, to domišljeno, čisto domišljeno silo, krotili so naši pesimistični filozofi za vesoljno ali svetovno voljo, ki, kakor učé, pride v človeku do samovesti ali vsprjetja svoje neskončne osodne nesreče. Tako oni. A jaz pravim, da, ako bi le trezno sodili, našli bi, da ona domišljena svetovna volja ni nič drugega kakor njihova lastna volja in ona osoda je njihova lahkomišelnost in norost, in svetobolje ni nič kakor

